

# 让基层宣讲“热起来”“活起来”“强起来”

## 天桥区打造“桥言新语”宣讲品牌

文/片 记者 戚云雷  
通讯员 张末 苏林

### 建强宣讲队伍

近年来,天桥区积极推进党的创新理论大众化传播,创新推出“桥言新语”宣讲品牌,着力构建“1+9+N”宣讲格局,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

建强宣讲队伍,解决“谁来讲”的问题。一是打造1团9队。打造1个区委宣讲团,组建头雁领航宣讲队、专家学者宣讲队、红色堡垒宣讲队、青春思享宣讲队、天桥先锋宣讲队、知史明理宣讲队、美德健康宣讲队、志愿同行宣讲队、文润人心宣讲队9支特色宣讲队,完善全域覆盖、结构合理的宣讲人才库。二是组建基层宣讲队伍。组建“枫叶大篷车”宣讲团、“先锋模范”宣讲团、“送政策进企业”宣讲团等宣讲小分队300余支,培育挖掘群众身边的“草根名嘴”。三是加强规范管理。健全宣讲队伍管理机制,科学制订宣讲骨干培训计划,通过集中培训、宣讲师资评选、宣讲比赛等,不断提高宣讲员的综合素质。

### 打造三种课堂

拓展宣讲阵地,解决“在哪讲”的问题。一是依托主流阵地,打造“固定课堂”。依托新时代文明实践中心(所、站)、理论宣讲基地、爱国主义教育基地等意识形态阵地,发挥中共济南市委重建历史陈列

2022年是党的二十大召开之年,是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的重要一年,做好理论宣讲工作意义重大。为扎实有效开展全区宣讲工作,不断改进宣讲方式、提升宣讲质量、增强宣讲实效,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,5月26日下午,济南市天桥区举办了“桥言新语”宣讲品牌发布仪式,并为头雁领航宣讲队、专家学者宣讲队、红色堡垒宣讲队、青春思享宣讲队、天桥先锋宣讲队、知史明理宣讲队、美德健康宣讲队、志愿同行宣讲队、文润人心宣讲队等9支宣讲队伍授旗。



天桥区为9支宣讲队伍授旗。



美德健康生活方式宣讲进校园。



文艺宣讲。

馆、中共济南乡师党史陈列室等的作用,推动党的创新理论大众化普及。二是依托基层阵地,打造“身边课堂”。积极搭

建“北坦讲堂”“春霞工作室”“孙克福讲习站”“罗福泉家风

工作室”“周五大讲堂”等群众宣讲平台,奏响宣讲“大合唱”。三是依托互联网+,打造“掌上课堂”。开设北坦连心桥、物华天宝、南村E家、红色驿站等公众号平台,将宣讲从“一时一地”拓展为“随时随地”。

### 探索四种宣讲模式

创新宣讲形式,解决“怎么讲”的问题。一是开展“互动”式宣讲。利用理论学习中心组、三会一课等学习载体,聚焦“六个强区”建设、崛起之年“十大重点任务”等,由领导干部带头深入基层开展宣讲,直接受众1.4万余人。二是开展“示范”式宣讲。邀请全国劳动模范田象霞进行集中宣讲,开展第五届“最美职工”巡回宣讲,组织“弘扬时代新风 传递榜样力量”好人宣讲,受众20万余人。三是开展“文艺”式宣讲。依托社区文化节、“三下乡”、文化惠民工程等载体,开展文化文艺宣讲320场。四是开展“融媒”式宣讲。在“活力天桥”App开设《牢记嘱托走在前 勇担使命开新局》《百年党史天天学》等学习专题,点击量突破20万。围绕学习宣传贯彻“市第十二次党代会”和“两会”精神,打造“奋进谋崛起 跨越勇争先”系列专题云宣讲,录制宣讲微视频11期,受众20万余人。

下一步,天桥区将持续深化“桥言新语”宣讲品牌,推动党的声音走进实践、走进生活、走进群众,为全面建设新时代社会主义现代化强区提供坚强理论保障和强大精神动力。

# 好泉好客好锦鲤 文创雪糕再升级

“锦鲤版”趵突泉文创雪糕上线,设计师细说“闭关三天出三稿”的设计过程

文/片 记者 程凌润

### “锦鲤版”趵突泉文创雪糕上线

与2021年推出的首款趵突泉文创雪糕相比,该款雪糕保留了观澜亭、三股水以及御碑的基础造型。“这些是趵突泉景区的特色。”天下第一泉文创中心经理刘心雅说,他们在保留基础造型的基础上也做了不小的“改动”,“两个御碑上面都挂着灯笼,观澜亭的‘观澜’两个字也凸显出来了。”

“这个锦鲤是一个非常萌的形象,上面还有一个钱币的造型,寓意是锦鲤附体、好运当头、鲤鱼跃龙门。”刘心雅称,升级版趵突泉文创雪糕最大的变化是增加了锦鲤的造型,可以说是“锦鲤版”趵突泉文创雪糕。

与此前的草莓味和牛奶味相比,“锦鲤版”趵突泉文创雪糕在口味上也非常“独特”,共有玫瑰和竹香两种口味。

“玫瑰是我们的市花,玫瑰口味具有济南特色。”刘心雅说,竹香一方面是迎合端午节的节日气息,另一方面是体现

“好泉,好客,好锦鲤。”6月1日,“锦鲤版”趵突泉文创雪糕上线,售价20元/支。天下第一泉文创中心首席设计师周宁在朋友圈写道,6月1日是“不一样的非常六加一”。

“锦鲤版”趵突泉文创雪糕有哪些新元素?它又是如何“出炉”的呢?



“锦鲤版”趵突泉文创雪糕受到游客喜爱。

万竹园的文化元素。

此外,“锦鲤版”趵突泉文创雪糕在雪糕棒上也有“盲盒”创意,吃完以后可以看到“趵喜”“趵富”“趵一抱”等字样。

### “鱼墩墩”火之前已确定设计稿

“设计这款雪糕的时候,我想要把一些积极向上的精神面貌挖掘出来。”周宁认为,文创雪糕要有一定的寓意,“不能只是为了打卡去做这个事情,时间长了游客就会有审美疲劳。”

“当时就想着增加锦鲤的

造型,最早是双鱼版的,雪糕两侧各有一条锦鲤。”今年春节期间,周宁“闭关”三天进行创作,一共设计了三个版本,他说,后来两个版本都只有一条锦鲤,“一个就是写实版的,还有一个国潮版的,稍微卡通一点。”

最终,周宁的创作团队选择了国潮版单锦鲤造型。“本来想着3月份就推出这款雪糕,因为疫情就推迟到了6月1日。”周宁说,在趵突泉的“鱼墩墩”火爆网络之前,“锦鲤版”趵突泉文创雪糕的设计已经定稿了,“真的是巧合,之前也没想到锦鲤会火。”

“锦鲤上不仅有铜钱的造型,鱼鳍上还采用了年画中的龙鳞纹。”周宁说,锦鲤不仅有“鲤鱼跃龙门”的寓意,而且“跃”符合趵突泉喷涌的特点。

同时,锦鲤左侧的祥云造型代表着趵突腾空,锦鲤右侧的鱼鳞还融合了莲花的造型,三股水则是“玉如意”的造型,整体像是汉字“山”,“最下面是一个篆体的‘泉’字。”

对于文创雪糕等文创产品,周宁认为最核心的就是“创意”,“我们要经过市场的历练和这个品牌的价值深挖,才能找到里面的密码。”

文创雪糕是一种国潮的表现形式,让游客在日常生活中体会中华文化的魅力。如今,景区推出的文创雪糕将景区最核心的文化神韵融入其中,成为可食可感的旅游名片,从而带动景区消费,助力文旅经济复苏。

山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光称,城市休闲产业发展的需求、年轻人时尚体验的需求、文创企业的创意理念,这些因素叠加导致景区文创雪糕迅速蹿红。

“趵突泉文创雪糕把游客对于文化和消费的需求统一起来。”王晨光称,景区的文创产品不是简单意义上的文化,它不仅要契合景区独特的文化元素,还要满足年轻人对文化体验的需求,而趵突泉文创雪糕恰好让济南天下第一泉景区的文化意涵和年青一代的时尚消费需求找到了很好的结合点,在一定程度上促进了传统景区的转型升级。

据了解,天下第一泉文创中心成立于2019年12月,成立不久就推出数百款文创产品。其中,天下第一泉系列、兔子王系列、李清照系列等文创产品以及第一泉奶茶等周边商品销售火爆。

文创雪糕契合年轻人需求 将促进传统景区转型升级



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:侯波